

美國加州人口老化現象

駐洛杉磯臺北經濟文化辦事處文化組

由南加大學者分析比較美國 2010 年戶口普查的人口資料，發現加州人口結構越趨老化，預估到 2030 年時，加州的兒童比例只有 21%，而早在 1970 年是 33%。少子化之後的教育人口減少，也是教育界亟需面對的挑戰。

主持研究的教授 Dowell Myers 表示，造成加州兒童人數遞減的三個主要因素是：出生率不斷降低、外來移民減少、生育年齡女性人數減少。

不單只是加州面臨人口老化的窘境，美國還有其他 17 州也有相同問題，包括：紐約州、密西根州、伊利諾州等。

人口老化的現象，除了社會結構、經濟發展等影響，學者指出，2015 年出生的孩子，他長大成人後面對的社會經濟壓力，將是 1985 年出生者的兩倍之多，預料將是沉重負擔。

進一步分析，這報告還注意到兩個現象：一是加州目前 10 歲以下兒童，超過 90% 是在本地出生，也就是說過去一直仰賴的外來移民工作者銳減，這也意謂未來加州要仰賴這些本地出生兒童的能力與技術。二是未來加州的生產主力，有很大一部份來自低收入家庭。目前加州有超過 20% 的兒童是生活在貧窮線之下，不利於加州未來經濟與勞力的發展潛力。

這次研究同時發現的加州人口現象還有：

- 1970 年代，加州人口每百位成人中有 21 位耆老，到了 2030 年，老年人口將會增加到 36 位。
- 加州兒童族裔多元化，人數族裔多寡為西班牙裔(51.2%)、白種人(27.4%)、亞裔與太平洋島民(10.7%)、非洲裔(5.6%)。
- 外來移民人口在過去 20 年持續下降，預期仍會不斷減少。
- 將近半數加州兒童成長於英語非母語的家庭。移民兒童長大後雖具雙語優勢，但在成長過程中，他們比非移民兒童需要更多的社會、健康和教育資源。

- 2010 年有 16%的兒童成長於只有母親撫養的單親家庭中，這也意味這些家庭大多數都經濟困難。
- 兒童成長家庭越形多樣化，目前約有三分之二兒童成長於有法定婚約父母的家庭中，但是這種家庭在過去十年已漸形減少。

支持這份研究的露西帕卡兒童健康基金會主席 David Alexander 醫生表示，希望喚起立法機構、政府單位重視，而能夠給予兒童完善成長的環境，包括健康醫療、教育體系，並且幫助更多兒童走出貧窮線之下。

譯稿人:沈茹逸綜合摘譯

資料來源:2013 年 1 月 9 日，露西帕卡兒童健康基金會、公共電廣播視台

連結網址:

http://www.kidsdata.org/childpop/pressrelease_childpop1_8_13.pdf

<http://www.kpbs.org/news/2013/jan/09/california-isnt-getting-any-younger/>

